

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. január 11. 12 óra 40 perc

Csehszlovák és magyar színművészek vidám "Barátság műsora" Miskolcon

1959. január 11.

Miskolc és Kassa között ezek óta szoros baráti kapcsolat alakult ki. Ez az együttműködés megmutkozik a kulturális kapcsolatokban is. A miskolci Nemzeti Színház művészei az elmúlt esztendőben mintegy három és felezer csehszlovák dolgozónak vidám esztrádműsört mutattak be Kassán. A kassai állami színház művészei most viszonyították a vendégséget. Vasárnap este a Diósgyőr-Vasgyár művelődési házában nagyszabású "Barátság műsört" rendeztek. A kassai állami színház részéről - többek közt - Elena Kolomnová, Josef Hodorovsky, Hilda Hauptová, Julius Regec és mások, a miskolci színház képviselőiben Komlóssy Teri, Máthó Éva, Keáderessy Zoltán szerepelt a színvonalas műsorban. Az előadást Belezna István és Jozef Hodorovsky rendezte. A zenekart és énekkart Spisiek Radovan és Virág Elemér vezényelte.

Az esztrádműsört nagy tetszéssel fogadta a diósgyőri és a miskolci közönség. /MTI/

Véje



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. január 12. 6 óra 00 perc

A MÁV vezérigazgatóság a értesíti

1959. január 12.

az utazóközönséget, hogy Obuda-Solyvár állomások között, pályaeépítési munkák miatt, a vasúti forgalmat január 14-15-én, valamint 21- és 22-én a Budapest Nyugati pályaudvarról 11 órakor induló 3414-es számú és Budapest Nyugati pályaudvarra 13 óra 30 perckor érkező 3415-ös számú vonatknál autóbuszátzállással bonyolítja le.

A Budapest Nyugati pályaudvar-Esztergom vonalszakasz állomásaira váltott menetjegyek az átszállás helyén közlekedő vonatpótló autóbuszjáratokra ráfizetés nélkül érvényesek. /MTI/

- o -

Jól működik Ankarában a magyar berendezéssel épült malom, - a tulajdonosa meg akarja nagyobbítani

1959. január 12.

A KOMPLEX Külkereskedelmi Vállalat közreműködésével Ankarában magyar berendezésekkel felszerelt malom épült. A malom tulajdonosától most levél érkezett a KOMPLEX-hez, amelyben közli, hogy a gépek kifogástalanul működnek és üzemét meg akarja nagyobbítani, a napi ötven tonna teljesítőképességet meg szeretné kétszeresíteni. Ezt a munkát magyar szakemberekre bizza és kérte a vállalatot, küldjön Törökországba szakértőt az üzletkötés feltételeinek megteremtésére. A kérésnek rövidesen eleget tesznek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 20. kiadás 1959. január 11. 12 óra 40 perc

Csehszlovák és magyar színművészek vidám "Barátság műsora" Miskolcon

1959. január 11.

Miskolc és Kassa között ezek óta szoros baráti kapcsolat alakult ki. Ez az együttműködés megmutatkozik a kulturális kapcsolatokban is. A miskolci Nemzeti Színház művészei az elmúlt esztendőben mintegy három és felezer csehszlovák dolgozóval vidám esztrádműsort mutattak be Kassán. A kassai állami színház művészei most viszonyították a vendégséget. Vasárnap este a Diósgyőr-Vasgyár művelődési házában nagyszabású "Barátság műsort" rendeztek. A kassai állami színház részéről - többek közt - Elena Kolompová, Josef Hodorovsky, Hilda Hauptová, Julius Regoc és mások, a miskolci színház képviselőiben Komlóssy Teri, Máthé Éva, Kezdecsy Zoltán szerepelt a színvonalos műsorban. Az előadást Belezna István és Jozef Hodorovsky rendezte. A zenekart és énekkart Spisiek Radovan és Virág Elemér vezényelte.

Az esztrádműsort nagy tetszéssel fogadta a diósgyőri és a miskolci közönség. /MTI/

Vége



MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1 kiadás 1959. január 12. 6 óra 00 perc

A MÁV vezérigazgatóság a értasiti

1959. január 12.

az utazóközönséget, hogy Obuda-Solymár állomások között, pályaeépítési munkák miatt, a vasuti forgalmat január 14-15-én, valamint 21- és 22-én a Budapest Nyugati pályaudvarról 11 órakor induló 3414-es számú és Budapest Nyugati pályaudvarra 13 óra 30 perckor érkező 3415-ös számú vonatknál autóbusszállással bonyolítja le.

A Budapest Nyugati pályaudvar-Sztergom vonalszakasz állomásokra váltott menetjegyek az átszállás helyén közlekedő vonatpótló autóbusszjáratokra ráfizetés nélkül érvényesek. /MTI/

- o -

Jól működik Ankarában a magyar berendezéssel épült malom, - a tulajdonosa meg akarja nagyobbítani

1959. január 12.

A KOMPLEX Külkereskedelmi Vállalat közreműködésével Ankarában magyar berendezésekkel felszerelt malom épült. A malom tulajdonosától most, levél érkezett a KOMPLEX-hez, amelyben közli, hogy a gépek kifogástalanul működnek és üzemét meg akarja nagyobbítani, a napi ötven tonna teljesítőképességet meg szeretné kétszerezni. Ezt a munkát magyar szakemberekre bizza és kérte a vállalatot, küldjön Törökországba szakértőt az üzletkötés feltételeinek megtárgyalására. A kérésnek rövidesen eleget tesznek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959 január 12 6 óra 05 perc

Miért nincs alma több KÖZERT üzletben - Fokozottabban ellenőrzik a hanka kereskedőket

1959 január 12

A fővárosi tanács kereskedelmi irodájának ellenőrei és a Lakosság sorozatos bejelentései szerint több KÖZERT üzletben nem árusítanak almát, holott a tároló rak-tárakban minden eddiginél nagyobb készlet áll a közönség rendelkezésére. A fővárosi tanács kereskedelmi irodája a panaszok orvoslására határozatot hozott, hogy azokat a boltvezetőket, akik hanyagságból, vagy gondatlan mulasztás-ból nem rendeltek almát és a körzetükhöz tartozó lakossá-got ezzel a fontos, vitamindus cikkel nem látják el, fele-lősségre kell vonni. A vizsgálat alapján előzetes intézke-dési tervet dolgoztak ki és a szakemberek véleménye szerint már a közeli napokban javul Budapest alma-ellátása. /MTI/

- o -

Magyar mérnökök kórházakat terveznek Szíria számára

1959 január 12

Szíriában az illetékes szervek ezzel a ké-réssel fordultak a magyar kereskedelmi kirendeltséghez, hogy szeretnék, ha magyar mérnökök készítenék el a Damaszkusz-ban, Aleppóban és Homsban építendő 300 ágyas kórházak ter-veit. A napokban három magyar mérnök utazik Szíriába, hogy a tervezéshez szükséges adatokat összegyűjtsék és megtárgyal-ják a tervekészítés részleteit. /MTI/

- o -

Kétszázötven tejteljesítményű tejszeparátort kapnak az állami gazdasági tehenészetek

1959 január 12

Az állami gazdaságok nagyüzemi tehenészetei-nek 250 tejszeparátort szereznek be a Szovjetunióból. A 600 és az 1000 literes tejfeldolgozó gépekkel országosan megoldó-dik az állami gazdaságokban a tejkezelés problémája. A jövő-ben több és jobbminőségű vajot szállíthatnak Budapest és a vi-déki városok piacaira. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959 január 12 6 óra 10 perc

A nagy textilgyárak se itenek a többi üzemnek az új ter-melői árrendszer alkalmazásában

1959 január 12

Nagy munka folyik ezekben a napokban a KISTEXT irodaépületeiben. Egy héten belül 40-50 embernek csaknem harminc árjegyzékből ki kell keresni nyolcezer cikk alapárát és a különböző tényezők figyelembevételével ki kell alakítani az egységárakat. A KISTEXT és a Magyar Pamutipar vállalta ugyanis a szédanyagok új árának kidolgozását a ja-nuár 1-én életbelépett új termelői árrendszer szerint. A két gyár párhuzamosan dolgozik, azonos cikkek árát határo-za meg, hogy azokat az összehasonlítás után a pamutipari igazgatóság elküldhesse valamennyi hozzá tartozó textilgyár-nak. A Goldberger Textilművekben és a Hazai Pamutzövő-gyárban ehhez hasonlóan más anyagok, vegyszerek, szerszámok árát határozzák meg. Ily módon a négy gyár nagy mértékben meköny-nyíti a hozzá hasonló üzemeknek az új termelőiárrendszer be-vezetését.

A KISTEXT - mint azt a gyár vezetői mondották - szívesen vállalta ezt a többletmunkát, mert az-adásos termelés irányításában nagy segítséget jelent majd számukra a termelői árak módosítása. A KISTEXT valamennyi régi gyártmányához kapott árkiegészítést, de akad olyan cikke is, mint például a Fibrilla műszál-szövet, amelynek költségei még a dotációval sem térültek meg. Ezt a kelmét millió méterszámba gyártották és nem kis mértékben rontották vele a termelés gazdaságosságát. Ezután annyit kapnak majd az áruért, amennyibe előállításuk ténylegesen kerül, ha pedig a műszaki fejlesztéssel, a termelés jobb szervezésével csök-kentik a költségeket, nagyobb nyereséghez juthatnak.

Nagy mennyiségben gyártják a műszálkelemé-ket, amelyeknek árát most leszállították. Választékának bővi-téséért az utóbbi hónapokban a KISTEXT harminc új cikket mutatott be a kereskedelemnek, s közülük nyolcat már meg is rendeltek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1959 január 12 6 óra 15 perc

Puskin-est az Irodalmi Színpadon

1959 január 12

Az Irodalmi Színpad január 29-én és 30-án Puskin-estet rendez. A műsorban a nagy orosz költő leghíresebb versei szerepelnek. Részleteket adnak elő Puskin nagyobb elbeszélő költeményeiből, az Anyerin, a Bahcsiszeraji szökököt, a Borisz Godunov és a Pique Dame című Puskin operákból. Az est előadói: Tlosvay Katalin, Kohut László, Jancsó Adrienne, Bodor Tibor, Pásztor János és mások. /MTI/

- o -

"Primőr" hortobágyi juhturó

1959 január 12

A hortobágyi Borsósi Állami Gazdaságból az idén egy hónappal korábban szállítanak friss gomolyát és juhturót. A több mint 12.000 birkából álló borsósi juhászaton november végén leellett 200 juh. A bárányok elválasztása után bőségesen lesz juhtej. Már kora tavasszal - a szokásosnál legalább egy hónappal előbb - "primőr" áruként friss juhtej-termékeket szállít a hortobágyi tejüzem. /MTI/

- o -

Német népművészeti ház Pilisvörösváron

1959 január 12

Az ország első német népművészeti házát rendezik be Pilisvörösváron. A helybéli pedagógusok a bányász-községben és környékén élő német lakosság művészetének sok értékes emlékét gyűjtötték össze. A gazdag anyagot kiállítják majd a május közepén megnyíló népművészeti házban. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1959 január 12 10 óra 25 perc

A Tanácsköztársaság bélyegeit gyűjtik, emlékfákat ültetnek az évfordulóra a Pest megyei uttörők - Hét művészeti seregszemle a Pest megyei ünnepi programban

1959 január 12

Pest megyében több mint kétszáz uttörő-csoport v sz részt a Tanácsköztársaság emlékeit kutató nyomolvasó-mozgalomban. Sok helyen találtak értékes emlékeket, a nagy rosi uttörők például egy veterán harcosnál őrzött 1919-es zászlót, a budai járásiak 19-es vöröskatonasapkákat visznek majd a jubileumi kiállításokra. A nőrádverőcei általános iskola kezdeményezésére a szobi járás uttörői albumba gyűjtik a Tanácsköztársaság bélyegeit. A nagy évforduló alkalmából az eszödi és a ceplédi kisdíjakok emlékfákat ültetnek, a váci uttörők pedig a városban eltemetett cunkásmozgalmi harcosok sírjának gondozását vállalták.

A megyében négy száz öntevékeny művészeti együttes és csoport készül a jubileumra. Tavasszal - számos körzeti és járási bemutató után - megrendezik valamennyi művészeti és megyei seregszemléjét. Márciusban Szentendrén, a színjátszók fesztiválján Pest megye száz színjátszócsoportjának legjobbjai szerepelnek. Áprilisban, a hagyományos ceplédi zenei napokon rendezik meg a zeneiskolák ünnepi vetélkedését. Májusban és júniusban az énekkarok, táncsoportok, a fuvós- és tánczenekarok, valamint az uttörő ének- és zene-együttesek rendeznek nagyszabású megyei találkozót. A nagykörösi énekkari seregszemlére negyven kórus készül, főleg mozgalmi és munkásdalokkal. /MTI/

- o -

Gábor Andor-émlékestetrendez a Rádió

1959 január 12

Gábor Andor, a néhány esztendővel ezelőtt elhunyt kiváló magyar író emlékeztetere január 16-án, pénteken irodalmi estet rendez a Rádió. A műsor címe: Koncátom a hangomat, összeállítója Nagy Vilmos. Az irodalmi est 21 órakor kezdődik a Kossuth adón. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B-6 kiadás

1959 január 12

10 óra 15 perc

Üzemi előadásokon, vitástermekben találkoznak a munkásokkal a Szegedi Nemzeti Színház művészei

1959 január 12

A Szegedi Nemzeti Színház művészei a nagyszínházon kívül a kamaraszínházban és a hőmezővásárhelyi Petőfi-művelődési házban, tehát három helyen tartanak csaknem naponta előadásokat. Az operaszüneteken kívül Pácsett, Sztálinvárosban, Kecskeháza, Békéscsabán és sok más helyen is fellép. Az évad vége felé negyven tájelőadást tartanak a Csongrád megyei falvakban.

A színház vezetősége és pártszervezete arra törekszik, hogy a munkások és a művészek kapcsolatát tovább erősítse. Több színdarabot ankétokon vitattak meg a gyárak dolgozóival. A színész-klubba baráti estekre hívják meg a munkásokat. A színház tagjai legutóbb felléptek az új-szegedi Kender és Lenzövényben, s más üzemekben is rendeznek majd előadásokat, hangversenyeket. A művészek megtekintik a gyárakat, munkahelyeket is. /MTI/

- o -

Felfrissítik a csongrádi erdők és mezők vadállományát

1959 január 12

Csongrád megye erdőinek és mezőinek vadállományát időnkint - hogy az állatok leromlását és elkorcsosodását megakadályozzák - felfrissítik. Mintegy husz vadász-társaság rendelt a MAVAD-tól az ország más vidékeiről származó vadászokat. Az első ilyen szállítmányok már megérkeztek Kiszombor és Makó környékére. A télen több mint félézer nyulat, és fácánt kapnak a Csongrád megyei vadász-társaságok. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B-7 kiadás

1959 január 12

10 óra 05 perc

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára készülnek az angyalföldi fiatalok

1959 január 12

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára készülnek az angyalföldi fiatalok. Az évforduló tiszteletére nagyszabású kulturális versenyeket indítanak, amelyeken egyéni szavaltok, kórusok, színjátszó- és zenekari számok szerepelnek. Az elődöntőket az üzemekben, hivatalokban és iparitanulók otthonokban tartják meg, majd a kerületi versenyeket zsűri dönti el. Az egyes csoportokban első, második és harmadik helyezést elért résztvevők értékes díjat kapnak.

A kerületi KISZ-bizottság elhatározta: széppé varázsolja Angyalföldet. A kerület fiataljai társadalmi munkával az üzemekben megtalálható hulladékanyagokból gyűjtőládákat készítenek, amelyeket a Fővárosi Köztisztasági Hivatallal együttesen az utcán felszerelnek. Az uttorók és kiszisták figyelmeztetik majd az utcán közlekedőket, hogy a hulladékot ezekben a ládába dobják. Az angyalföldi fiatalok ezt is elhatározták, hogy az utcákon facsemetéket ültetnek. /MTI/

- o -

Ötven éves a szombathelyi Bartók Béla zeneiskola

1959 január 12

Fennállásának 50 éves jubileumát ünnepli a szombathelyi Bartók Béla zeneiskola. Ebből az alkalomból megírják az intézet történetét. A növendékek januárban jubileumi hangverseny-sorozatot rendeznek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1959 január 12 10 óra 10 perc

Ismét megrendezik a sokácok híres "busó"-járását, harminctegyi cigány népi együttes utatkozik be a mohácsiak vidám farsangi mulatságain

1959 január 12

Mohácson élő magyarok, németek, délszlávok és cigányok saját népszokásaik szerint ünneplik a farsangot. Január utolsó napján rendezik a hagyományos sváb-bált. Ezt jelmezbál követi, majd másnap a délszlávok jelmezes felvonulása következik a sokác-bállal egybekötött "busó"-járás. Az idén mintegy kétszáz, ijesztő álarcba, kifordított subába öltözött, fűsiketítő hangszerekkel, kolompokkal felszerelt "busó" felvonulására számítanak, s ezt filmen is megörökítik. Ezután tartják meg a magyar-bált és a farsangtémétést. Végül az ugynevezett csonkaesütörtökön műsoros bállal búcsúzik a farsangtól a város cigány lakossága is. Ekkor lép közönség elé először a nemrégiben alakult harminctegyi cigány népi együttes. /MTI/

- o -

Negyven hold komlót telepítenek az Alsórajki Állami Gazdaságban

1959 január 12

A Zala megyei Alsórajki Állami Gazdaságban a tavasszal negyven hold komlót telepítenek. A sörgyártás a fontos elepányát Zala megyében soha sem termelték. A talajelőkészítésnél 60 centiméter mélyen szántják fel a földet és holdanként 350 mázsa istállótrágyát szántanak alá. A komló futtatásához betonkarókat használnak. A gazdaság kilimáni üzemeységében egymillió forintos költséggel komlószárító üzemet rendeznek be. A számítások szerint közvetlenül a nagykanizsei sörgyárba szállítják majd az alsórajki komlót. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. január 12. 10 óra 10 perc

Friss paradaj, sóska és egyéb áru érkezett a fővárosi zöldsövegetből

1959. január 12.

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 25 vagon és nyolc tehargépkocsis áru érkezett, ebből 12 vagon burgonya, hat vagon káposzta és hét vagon vegyes zöldsáru.

A fontosabb vasúti vonalakon, ahonnan a legtöbb élelmiszer érkezik a fővárosba, a MÁV már megszüntette a hóakadályokat. Így a Budapest-Debrecen, Nyíregyháza, a Budapest-Gyöngyös, a Budapest-Szeged és a Budapest-Győr vonalon a szállítás zavartalan.

Egyébként a Nagyvásártelepen és az egyéb helyeken ősszel tárolt élelmiszerek bőségesen fedezik a szükségletet, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya pedig a friss zöldségfélék fokozottabb szállítására hívta fel a fővárosi zöldsöveget kertészeti üzemeit. Ennek kedvező hatása hétfőn reggel már mutatkozott a csarnokokban. A kertészek paradajt, sóska és egyéb zöldsárut szállítottak. A szövetkezeti termékboltok újból megállapították a libamáj árát. A fagyasztott májat 20 dekán alul különként 40, 20-30 dekáig 50, harminc dekán felül 80 forintért hozták forgalomba. A zöldségfélék ára nem változott. /MTI/

--

Sajtó-bibliográfiát, néprajz- és népköltészeti gyűjteményt adnak ki Zalában

1959. január 12.

Zala megye társadalmi szervei a pártbizott ág és a tanács segítségével a megyei sajtóbibliográfiát készítik. Rövidesen megkezdik Göcsej, Hetés és a délszláv lakta terület néprajzának feldolgozását. Egyik munkacsoport a zalai népdalokat gyűjti. Elkészítik a megye tájmonográfiáját is. Ezenkívül munkaközösséget alakítanak Göcsej és Hetés nyelvjárásának, népnyelvének tanulmányozására. A kutatások eredményét könyvben megjelentetik. /MTI/

--

10-

B 10. kiadás 1959. január 12. 10 óra 25 perc

Zalában közüggé teszik az iskolai nevelést.

1959. január 12.

Az MoZM Zala megyei bizottsága hároméves művelődéspolitikai tervet készített, amelyet megbeszerte széles körben megvitattak. A tervet nagy gondot fordít az iskolai nevelésre és oktatásra, az iskolahálózat bővítésére. A pártbizottságok, pártszervezetek azon dolgoznak, hogy az iskolai nevelés és oktatás közüggé váljék, s ennek további fejlesztését a társadalom minden rétege segítse.

A tervek szerint a következő három évben a jelenlegi ötvenöttről százhuszra nő elik az óvodák számát és jelentősen fejlesztik az iskolahálózatot is. Kétszázharminc négy új tantermet építenek, s mintegy százal növelik az általános iskolai oktatók számát. Az új tantermeket és óvodákat nagyrészt társadalmi összefogással hozzák létre. Pedagógusokból álló munkacsoport ismertetőt ír majd a megyéről. Gondoskodnak az általános iskolát végzett, de még nem dolgozó fiatalok foglalkoztatásáról, továbbképzéséről is. /MTI/

Győr-Sopron megyében megjutalmazták a közűgfejlesztésben legjobb eredményt felmutató várost és három falut.

1959. január 12.

Győr-Sopron megye tanácsa elhatározta, hogy 1960 januárjában megjutalmazza az 1959 évi közűgfejlesztési tervek végrehajtásában legjobb eredményt felmutató várost és három falut. Az első helyre kerülő város 150.000, a falvak pedig 100.000, 75.000, illetve 50.000 forint jutalmat kapnak. /MTI/

Korszerű szálloda Gyöngyösi

1959. január 12.

A gyöngyösi Vörös Csillag Szállót, ahonnan kiköltöztek az eddig ott elhelyezett vállalatok és különböző szervezetek, most átalakítják. A korszerűsítés után ez lesz Heves megye legszebb szállodája, száz szobával, földszintjén étteremmel és eszpresszóval. /MTI/

10-8

B 11. kiadás 1959. január 12. 11 óra perc

Szolnok megyében agrártudományi hetet, művészeti segedszemlét, műszaki napokat rendeznek a Magyar Szovjet Barátság Hónapjában.

1959. január 12.

Szolnok megyében bizottságok dolgoznak a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának programján. Az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is megrendezik a szovjet agrártudományi hetét, amikor megbeszerte ismertetik a Szovjetunió mezőgazdaságának fejlődését, legújabb termelési módszereit. A nagyüzemekben műszaki napokon méltatják a szovjet ipar és tudomány eredményeit. A megyeszékhelyen és a falvakban baráti találkozót, ünnepi esteket rendeznek. A barátsági hónapban mutatkozik be Szolnokon az MoZBT megyei művészbrigádja. Szolnokon, Jászberényben, Karcagon és Mezőtúron szovjet művészeti hetet rendeznek.

Az MoZBT április 27-i moszkvai különvonatára 300 Szolnok megyei dolgozó, közöttük több mint 70 termelőszövetkezeti tag jelentkezett. /MTI/

Újabb hangversenysorozatok a Zeneakadémián.

1959. január 12.

Az Országos Filharmónia ebben a hónapban két újabb berleti hangversenysorozatot indít a Zeneakadémián. Az I. jelzésű berleti sorozat három zongoraestből áll. Az első koncertet Ungár Imre adja január 28-án, a másodikat Wehner Tibor február 11-én, a harmadikat pedig Fischer Annie március 25-én. Az II. jelzésű berlet első estje január 13-án lesz, ekkor a Wiener Oktett ad hangversenyt Brahms, Haydn és Mozart műveiből. Február 5-én a Magyar Kamara Zenekar lép fel, Sándor Judit közreműködésével. Hangversenymester: Tátrai Vilmos. A harmadik este február 27-én kerül sor, a Tátrai-vonósnégyes ad ekkor koncertet, közreműködik Millos György zongoraművész, és Kovács László /negybögös/. Kovács Dénes és Bacher Mihály három szonátaestet ad, berleten kívül. Kovács Dénes Bach-estjét már megtartotta, február 7-én Bacher Mihály Schumann műveiből játszik és február 17-én a két művész közös szonátaestet ad. /MTI/

10-38

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1959. január 12. 11 óra 15 perc

Kiállítás a Néprajzi Múzeum új szerzeményeiből

1959. január 12.

A Néprajzi Múzeumban megnyílt az új szerzemények kiállítása, amely a múzeum legújabb magyar és nemzetiségi néprajzi anyagán kívül a mongol Népköztársaság népi kultúráját mutatja be. Többek között igen változatos népviseleteket, textilkészítményeket, háztartási tárgyakat állítottak ki Magyarországról, bemutatják továbbá a mohácsi délszlávok farsangi szokásának, a busójárásnak egyik maszkját és a hatalmas játékok egyik újabb változatát. A kiállítás másik részében a mongol népi kultúra mindennapi használati tárgyival ismertetik meg a látogatókat, bemutatják a ma már vihalóban levő sámánizmus emlékeit: egy teljes sámánfelszerelést.

A Néprajzi Múzeum legközelebbi, hamarosan megnyíló kiállítását a magyar népi fazekasművészet alkotásaiból rendezik meg. /MTI/

--

Megnövekedett a magyar filmtudomány nemzetközi tekintélye.

1959. január 12.

A magyar filmtudomány szakembereinek sokoldalú tevékenységét világszerte egyre értékelik. Számos nemzetközi szervezet hívta meg tagjai sorába, s választotta vezetői közé hazánk képviselőit. A Filmarchivumok Világszövetsége kilenc tagu igazgatóságának egyik tagja magyar; ez a szervezet egyébként 42 ország szakembereit tömöríti. A Régi Filmek Nemzetközi Cserealapjának elnökévé is hazánk képviselőjét választották. Az alap a következő hónapokban sorozatokat állít össze a film világtörténetének korszakairól, s ezeket valamennyi tagállamban bemutatják. Először a néma film korának 25 legkiválóbb alkotásáról készítenek másolatot - ezeket elsők között ismerheti meg a magyar közönség. A jó nemzetközi kapcsolatok eredményeként számos régi magyar film elvesztettnek hit kópiáját kapta vissza hazánk külföldről. Legutóbb 12 ilyen filmpeldánnyal gazdagodott a Magyar Filmarchivum. /MTI/

--

11 -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1959. január 12. 11 óra 30 perc

A pártélet eseményei

1959. január 12.

A XIII. kerületi pártbizottság székházában az angeyalföldi üzemek MOZMF titkárai, KIOZ-vezetői és szakszervezeti elnökei megbeszéltek, hogyan ünnepelje a munkásmozgalmi múltjáról híres kerület népe a Tanácsköztársaság megalakulásának 40. évfordulóját. Többek között elhatározták, hogy nagyszabású kulturális és sportversenyt hirdetnek meg, s más színvonalas ünnepeken emlékeznek meg a nevezetes évfordulóról.

x x x

A VI. kerületi iskolák pártszervezeteinek titkárai az iskolai szünet után megbeszélést tartottak a kerületi pártbizottságon az oktató munkában szerzett tapasztalatokról, a pedagógusoknak a félév lezárásával kapcsolatos feladatairól, a tanulóifjúság ideológiai nevelésének kérdéseiről.

x x x

A csepeli üzemekben és hivatalokban az új év első hetében röpgyűléseken és csoportos beszélgetéseken ismertették a pártszervezetek munkatársai a legutóbb hozott nagyjelentőségű kormányhatározatokat, köztük az új nyugdíjtörvényt. A dolgozók - amint ez a csepeli üzemek párttitkárainak pénteki értekezletén is kitűnt - nagy megnyuvással fogadták, hogy államunk jelentős anyagi áldozattal igyekszik gondtalanabb öregkort biztosítani a nyugdíjasoknak, s hogy a nyugdíjösszeg megállapításánál messzemenően figyelembe veszik a hosszú szolgálatot rendelkező dolgozók érdekeit. /MTI/

--

Nem kell vasalni a Pápai Textilgyár új puplinyagát

1959. január 12.

A Pápai Textilgyárban különleges kikészítésű puplinyag előállításával kísérleteznek. A műrostszálakból és a jóminőségű pamutból szőtt ing- és bluzanyag tartóssága vetekszik a nylonéval, jó nedvszívó és nem kell vasalni, mert a test melegétől kisimul. /MTI/

--

11-15

B 14. kiadás 1959. január 12., 11 óra 40 perc

Tanfolyamokat, baráti találkozókát rendez, a termelőszövetkezetek és a községek fejlesztését segíti a Hazafias Népfront Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága

1959. január 12.

A Hazafias Népfront Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága gazdag munkaprogramot készített 1959-re. Eszerint a népfront-bizottsági tagok és aktivisták továbbképzésére csaknem valamennyi községben 10 előadásból álló tanfolyamot indítanak. Külön előadásokat rendeznek az értelmiségieket érdeklő témákról, segítik az ezüstbalékos és a 110 órás mezőgazdasági közismereti tanfolyamok megszervezését.

A munkaprogram egyik jelszava: "Minden községben legyen énekkar!". A pedagógusok és a tömegszervezetek közreműködésével minden községben énekkart alakítanak.

Avilágbéke-mazgalom tiz éves jubileuma alkalmából széleskörűen ismertetik más népek, elsősorban a szocializmust építő országok dolgozóinak életét és munkáját. Határtalálkozók rendezését is tervezik.

A mezőgazdasági terméshozamok növelését és a termelőszövetkezetek fejlesztését az előadásokon kívül azzal is elősegítik, hogy látogatásokat vezetnek kisérleti gazdaságokba és jól dolgozó szövetkezetekbe. Munkás-paraszt, valamint munkás-értelmiségi találkozókkal a város és a falu lakóinak barátságát erősítik.

A népfront-bizottságok segítik a tanácsokat a községfejlesztési tervek megvalósításában is. Több helyen rendeznek majd ankétokat, kiállításokat a községfejlesztési tervekről és eredményekről. /MTI/

--

Szabadegyetem Sopronban

1959. január 12.

A TIT rendezésében februárban szabadegyetem nyílik Sopronban. Az egyetemnek műszaki, kézművészeti és zenei tagozata lesz. /MTI/

--

11 30

B 15. kiadás 1959. január 12., 11 óra 45 perc

Négyezerharmincmillió forintot költenek az idén olajkutatásra

1959. január 12.

Olajbányászatunk fennállása óta ebben az évben hajtja végre a legnagyobb feltárási és kutatási feladatokat. Egy év alatt 201.000 méter mélyfúrást végeznek el, huszonháromezer méterrel többet a tavalyinál. Összesen 430 millió forintot költenek olajkutatásra, szemben a tavalyi 380 millióval. Az olajkutak száma mintegy százötvennel gyarapszik, idei várható olajtermelésünk pedig meghaladja az egymillió tonnát. A fokozódó feladatok megoldására a Szovjetunió hosszulejártu nitel formájában 14 millió rubel értékű nagyteljesítményű fúróberendezést és szállítóeszközöket vossát olajiparunk rendelkezésére.

Napirendre került a kőolajfeldolgozó ipar fejlesztési programjának kidolgozása is. Az a cél, hogy olajfinomítóink 1975-ben a jelenleginél ötmillió tonnával több nyersolajat tudjanak feldolgozni. /MTI/

--

Tarkánszött "parasztgarnitúra" és futószőnyeg a Budaalászi Textilgyár újdonságai között

1959. január 12.

A Budaalászi Textilgyárban már az év első napjaiban több újfajta cikk gyártását, illetve tervezését kezdték meg. Új gyártmány Budaalászon a futószőnyeg, amelyből negyvenezer négyzetmétert készítenek az idén. Itt gyártanak első ízben szőles - mintegy három méteres - futószőnyeget is Jacquard-szövésűvel. Ugyancsak tarkán szővik az eddig csak filmnyomással mintázott ág- és asztalterítőket. A falusi lakásokban népszerű "parasztgarnitúrák" szövési mintái most készülnek a gyár tervező-részlegében.

A Budaalászi Textilgyár export-gyártmányai között is van újdonság. Angol cégek részére fehér törülköhát készítenek, amelyeknek közepére színes szállal megrendelés szerinti angol szöveget szőnek. /MTI/

--

11

B 16. kiadás 1959. január 12. 11 óra 50perc

Korszerűsítik a pécskörnyéki utakat

1959. január 12.

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium pécsi közúti igazgatósága az idén mintegy kilencvenmillió forintot fordít utak korszerűsítésére és fenntartására. Nagyobb szabású munkák kezdődnek a Pécs-Mohács közötti 59-es számú úton, a pécsi és a komlói bányák munkajáratainak útjain, a pécs-harkányi és a pécs-villányi vonalon. 1959-ben összesen 89 kilométeres szakaszon korszerűsítik az utakat bitumenes burkolattal, illetve a mekadám utak áthengerlésével. /MTI/

Vasutállomásokat korszerűsítene, hidakat javítanak a MÁV szombathelyi igazgatóságának területén

1959. január 12.

A MÁV szombathelyi igazgatósága gépek beszerzésre, épületek felújítására és korszerűsítésére 147 millió forintot költ az idén. Többek között Szombathelyen oxigéntárolót, a celledömölki felvételi dolgozók részére új épületet létesítenek, Ajkán bővíti a vasutállomást, Devecser és Boba állomások között folytatják az ugynevezett hosszúsínek lerakását, több munkahelyen mosdót, fürdőt, melegedőt építenek. Jelentős összegeket költenek több mint száz kisebb-nagyobb hid javítására, korszerűsítésére is. /MTI/

Új mozaiklap-üzemet kap a Budapesti Cementipari Vállalat

1959. január 12.

Tizenhétmillió forintos költséggel új üzemet kap Szigetszentmiklóson a Budapesti Cementipari Vállalat. Az üzem, amelynek építését az év végére előreláthatólag befejezik, különböző betonárakon kívül már az idén több mint tizenötezer lakás mellékhelyiségeinek padlójához elegendő mozaiklapot gyárt. Ebben az évben az üzem mellett 24 lakásos lakótelep építését is megkezdik. /MTI/

B 17. kiadás 1959. január 12. 13 óra 05perc

Hatvenkét fillér a tojás önköltsége Bábolnán

1959. január 12.

A Bábolnai Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság baromfitelepén az elmúlt felévben kiemelkedő eredményt érték el a tenyésztők. A tojást országosan is leolcsóbban - 72 fillérért - állították elő. A magyarsárga és a kendermagos törzstenyésztésben valamennyi telepen bevezették a mélyalkozást, s ezzel igen sok munkaidőt takarítottak meg. Fő táplálékként kompakt takarmányt adtak az állatoknak és ez a nyomelemektől az antibiotikumokig minden szükséges tápanyagot tartalmaz. Öntetőkét alkalmaznak, amelyeket csak három naponként kell feltölteni. Minimálisra csökkent a tojás törése is. A baromfitelepén a magyarsárga fajta évi tojáshozamát a korábbi 140-150-ről 169-re növelték, s így több mint 200.000 tojást adtak terven felül a közfogyasztásnak. /MTI/

Egy év alatt 50 szakcsoport alakult Heves megyében

1959. január 12.

1958 január első napjától ez év január elejéig 50 új szakcsoport, - köztük málnatermelő, prémesállattenyésztő - kezdte meg tevékenységét Heves megyében. A megye szakcsoportjaiban ma már négyezerháromszázkilencvennégyen gazdálkodnak, kétezerkétszázal többen, mint a múlt év elején, s 5600 hold szántóval, csaknem 2000 hold szőlővel és 430 hold rizsfölddel rendelkeznek. Az új év első szakcsoportja, amely szőlőoltványtermelésre rendezkedik be, Nagyrédén alakult 23 taggal.

Az alacsonyabb típusú társulások az idén nagy fejlődésnek indulnak, beruházásaikat a MSZÖV kétmillió forinttal segíti. /MTI/

Felépült Kaposvár legmagasabb épülete, az új gabonasiló

i Vid Ká/TM Szl P 1959. január 12.

Kaposvárott a régi gabonatarló mellett több mint 3.5 millió forintos költséggel 300 vagon termény tárolására alkalmas, korszerűen felszerelt gabonasiló épült. A város legmagasabb épülete már üzemképes, s ünnepélyes átadására még ezen a héten sor kerül. /MTI/

12.50

B 18. kiadás 1959. január 12. 12 óra 5 perc

Hatszáz ezer forintért vásárolnak kölcsöngépeket Vas megye földművelőszövetkezetei

1959. január 12.

Vas megye földművelőszövetkezetei ebben az évben tovább szűkítik a mezőgazdasági termelést elősegítő tevékenységüket. Összesen 600.000 forint értékben vásárolnak mezőgazdasági gépeket, felszereléseket és ezeket szakszervezeteknek, valamint egyénileg dolgozó parasztoknak adják kölcsön. Az új gépeket tájegységek szerint osztják be, tehát a szőlő- és gyümölcsstermelő vidékeken permetező és növényvédő gépeket, a kertészkedő és állattenyésztő községekben öntözőgépeket, motorokat, silótöltő gépeket, a gabonatermesztő tájakon univerzális traktorokat, szelektort, vetőgépeket adnak kölcsön. /MTI/

Hatvenöt millió forinttal nőtt a baranyai termelőszövetkezetek közös vagyona

1959. január 12.

A Baranya megyei tanács szövetkezetpolitikai osztályán most készült el a termelőszövetkezetek 1958 évi zárószámadási mérlege. A zárószámadást készítő 114 közös gazdaságnak 4500 tagja van és majdnem 40.000 hold földje. Az adatok azt mutatják, hogy azok a közös gazdaságok, amelyek az állattenyésztésre alapozták terveiket koránt sem érezték meg annyira az eszélykört, mint a főleg növénytermelő szövetkezetek.

A kedvezőtlen gazdasági év ellenére a baranyai termelőszövetkezetek közös vagyona több mint 75 millió forinttal nőtt és már megközelíti a 190 millió forintot. /MTI/

Felújítják a Szolnok megyei termelőszövetkezetek kiöregedett rizsföldjeit

1959. január 12.

Szolnok megye termelőszövetkezetei ebben az esztendőben mintegy 17.000 hold földön természetesen rizst, ugyanakkor 25.000 holdon öntözéssel gazdálkoznak. A szövetkezetek a kiöregedett rizsföldeket is renabehozzák és újra termővé teszik. A múlt évben 8500 holdon hajtották végre a tereprendezést, ebben az évben pedig 2500 hold volt rizsföldet alakítanak újra termővé. A szövetkezetek rátérnek a rizses vetésforgós gazdálkodásra is. /MTI/

B 19. kiadás 1959. január 12. 11 óra 5 perc

Időjárásjelentés

1959. január 12.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 12-én, hétfőn délben 12 órakor:

Párás idő, több helyen hevesítés.

Európa felett napok óta ciklonok helyezkednek el. Ennek következtében Európa legnagyobb részén szeles, csapadékos az időjárás. Közép-Európában, ahol sarkvidéki eredetű hideg légtömegek átmenetileg nyugalomba jutottak, tegnap a legtöbb helyen napközben sem emelkedett a hőmérséklet 0 fok fölé. Ma hajnalra pedig az erős éjszakai visugrás következtében mínusz 10-mínusz 15 fokos fagyok alakultak ki.

Hazánkban vasárnap csak az északi megyékben volt felhősebb idő, ott néhány helyen rövid ideig hó is esett, mátt azonban az egész nap folyamán sütött a nap. Ma a reggeli órákban a délnyugati megyékben ismét tartósabb hevesítés indult meg. A legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában mínusz 3-plusz 3 fok között váltakozott. Ma hajnalra Komárom és Fajér megye területén, valamint az északi hegyvidékeken mínusz 8-mínusz 13, az ország többi részén általában mínusz 5-mínusz 8 fokig süllyedt a hőmérséklet. A hórteg vastagsága ma reggel a hegyeken: a Szabadsághegy 27, Csucshegy 25, Börzsönyben Királyháza 50, a Mátrában Galyatető 38, Kékestető 40, Mátraháza 20, Bakonyban Gézháza 28, Parkasgyepű 7, Mezőcsanakban a Misinatetőn 13 centiméter.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.1 fok volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal alacsonyabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékelt szél, süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhős, párás, helyenként ködös idő, több helyen hevesítés, mérsékelt szél, a hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 5-mínusz 8 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 2-plusz 1 fok között.

Távolabbi kilátások: mérsékelt hideg idő hevesítésekkel.

A Duna vizállása 1959. január 12-én, hétfőn reggel Budapestnél: 358 centiméter. /MTI/

--

13.50

B 20. kiadás 1959. január 12. 14 óra 05 perc

Spárgatermesztéssel hasznosítják a csongrádi futóhomokot

1959. január 12.

Csongrádban a nagyterjedésű futóhomokos földeken új növényi kultúra van kialakulóban: a spárgatermesztés. Ezt a főleg külföldön kedvelt zöldségféléket ezen a vidéken csak szórványosan termelték, évente alig négy-öt mázsát exportáltak. A kereslet azonban olyan nagy, hogy külföldi piacokon szinte korlátlan mennyiségben el lehet helyezni a spárgát. A szegedi járás homokföldjein, elsősorban Ásotthalma és Palástya határában most több mint 150 gazda mintegy száz holdra kötött spárgatermelési szerződést. Ez annyit jelent, hogy közepes termés esetén erről a vidékről 600-800 mázsa spárgát szállíthatnak majd. A talaj különösen alkalmas: a gyorsan felmelegedő homokon kitűnően fejlődik a növény és Európában a legkorábban itt szedhető fel. Még a franciaországi termelőket is egy-két héttel előzi meg a "szegedi spárga".

A Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Központ ingyen adja a dugványokat a termelőknek, ezenkívül minden szerződött hold után mintegy 10.000 forint kamatmentes hitelt kapnak a föld előkészítésére, trágyázásra és növényvédőszerre. Ezt az összeget csak a termőreformulás után, három év alatt kell visszafizetni. /MTI/

Öt megye halászlái részére tanfolyam kezdődött Szolnokon

1959. január 12.

Borsod, Heves, Csongrád, Bács és Szolnok megye legjobb halászati szakemberei részére három napos tanfolyam kezdődött hétfőn Szolnokon, a cukorgyár művelődési termében. A 61 résztvevőt a Halászati Tudományos Kutató Intézet munkatársai és több gyakorlati szakember tájékoztatja a természet és vizi, tógazdasági, valamint a rizstelépi haltenyésztés legjobb módszereiről. /MTI/

1350

B 21. kiadás 1959. január 12. 14 óra 10 perc

Az északdunántúli tájegységen a Kolbái-módszer módosított változata felel meg leginkább a nagyüzemi kukoricatermesztés követelményeinek

1959. január 12.

Az Északdunántúli Mezőgazdasági Fiskális Intézet kutatói három éven át kísérleteztek annak megállapítására; melyik módszer felel meg ezen a tájegységen leginkább a kukorica nagyüzemi termesztésének. Az elmúlt év tapasztalatai szerint leg gazdaságosabban a Kolbái-módszer módosított változata alkalmazható. Kétszázhatvan centiméter sortávolság helyett 150-160 centiméter sortávolságra ültetik a ~~szőlő~~ 40-50 centiméteres ikersorokat. Így az egész tenyészidő alatt kisebb traktorokat alkalmazhatnak a növényépolásnál, s csupán az egylésnél van szükség kézi munkaerőre. Az intézetben a módosított vetésterületen kevesebb költséggel, mind a beltenyésztett hibridkukoricáknál, mind más fajtáknál ugyanolyan termést értek el, mint az eddig szokásos termesztési módszerekkel. /MTI/

..

Az MTI Foto 1959. január 12-i, hétfői képanyaga

1959. január 12.

Több mint 30.000 ujitást fogadtak el egy év alatt az Egyesült Izzóban

Korszerűsítik a nyergesujfalui Eternit Műveket
Kibővítették az SZPK Csengery utcai rendelőintézetét
Huszonnégy százalékkal emelik termelési tervüket az idén a mizserfai szénbányászok

Téli napok, téli esték Buzsákon
Látogatás az ország legöregebb halásznál
"A szépségért szenvedni kell" - riport sorozatok az Uttörő Áruház gyermekfovérszertárából

Rendszeresen ellenőrzik a vendéglátóipar munkáját

Ródlí és sívásárlás

Disznótör Budapesten

Látogatás a vakok iskolájában

/folyt. köv./

1355

B 22. kiadás 1959. január 12.

14 óra 40 perc

/Az MTI Foto-folyó/

Külföldi képek

Franciaország:

Telefon az expressz vonaton
De Gaulle beiktatása a köztársasági elnöki
tiszttségbe

Hörögország:

Súlyos robbanás - Isztambulban

Csehszlovákia:

Nemzetközi művészeti fotókiállítás Prágában

Kuba:

A győztes felfelőlő csapatokról

Évájó:

Lausanne díszpolgárává választottak egy fran-
cia zongoraművészt
Sportképek

Szovjetunió:

Rádiófotók a szovjet úrrekétáról

/MTI/

A diplomáciai testület tagjai megtekintették a kisipari szövetkezetek exportgyártmányainak bemutatóját

1959. január 12.

A Magyar Kereskedelmi Kamara Váci utcai mintabemutatójában megnyílt kisipari szövetkezeti exportgyártmány bemutatónál hétfőn délelőtt a külképviseletek kereskedelmi tanácsosai és a kereskedelmi osztályok tagjai is megtekintették. A vendégeket Erdős József, az OKI elnöke fogadta.

A diplomáciai testület tagjai hosszasan szemléltek a kiállított tárgyakat, amelyek közül a kínaiaknak különösen a butorok, a franciáknak a halasi szipkek, gobelinek, műszerek, az amerikaiaknak a kezimunkák, kerámia tárgyak, a németeknek a krémkávétésztek. A szovjet vendégek első sorban a vegyi anyagok iránt érdeklődtek, s minden meghívott nagy elismeréssel nyilatkozott a szövetkezetek pipómodelljeiről. A szovjet kereskedelmi tanácsos kijelentette, hogy az itt látott pipókat a moszkvai szakemberekkel is szeretnék megismertetni és megkérlik a szövetkezeteket, hogy állítsanak össze számukra egy kollekciót.

A vendégeknek kis divatbemutatót is rögtönöztek, amelyen felszórakoztatták a kisipari szövetkezetek néhány csinos ruhamodelljét. /MTI/

B 23. kiadás

1959. január 12.

11 óra 10 perc

Tovább növekszik a Patabányai Szénbányászati Tröszt termelése

1959. január 12.

A Patabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói a múlt évben elért szép sikerek után, most ismét nagy feladatok előtt állnak. Az idén minden eddiginél nagyobb mértékben 6.6 százalékkal növekszik a tröszt termelése, s ezért a bányák vezetői sok fontos intézkedést tettek. Gyorsították az új üzemek feltárását, s az idén új szénmezőket vonnak a termelésbe. A XV/A aknán az év végére negyven méteres frontot nyitnak, s ezáltal az akna az év végére negyven vagon szént termel naponta. Ezenkívül két, ugynevezett gyorsfeltárási kisebb aknán is megkezdődik a széntermelés.

Uj prémiumrendszert vezettek be az önköltség csökkentésére: a prémiumösszegek felét azok között osztják ki, akik a legtöbbet teszik a vállalat nyereségének növeléséért, az önköltség leszorításáért. /MTI/

--

Huszonhárommillió forintos megtakarítást várnak Ozdon a műszint-
tervek megvalósításától

1959. január 12.

Az Ozdi Kohászati Üzemekben összeállították a műszaki intézkedések tervét, amely ha megvalósul, huszonhárommillió forintot takarít meg a vállalatnak. A nagyolvasztóműnél például a léghevítők hatásfokának javításával kétmillió megtakarításra számíthatnak. A durva hengerműben anyagtakarékos-sággal, a finomhengerműben a hengerek tartósságának növelésével csökkentik a kiadásokat.

A műszinttervet már megvitatta az üzemi tanács és azt a napokban sorakerülő termelési tanácskozásokon is ismertetik. A műszaki terveket kiegészítik a dolgozók javaslatai-
val. /MTI/

És a kokszt ugynevezett finomórlásával, több mint 18.000 tonna kokszt akarnak megtakarítani. Az acélműben a minőség ter-
vezett javulásával

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. január 12. 11 óra 55 perc

Tíz kilométerrel növelik a korszerűen biztosított vágatok hosszát a nógrádi szénmedencében.

1959. január 12.

Az idén jelentős arányú műszaki fejlesztés segíti a nógrádi bányászok munkáját. A korszerűen biztosított bányavágatok hosszát az év végéig a mostani harmadról negyven kilométerre növelik. Jelenleg a tiriíbesi és a gáti bányában van csak egy-egy acéltámas frontfejtés, a közel jövőben Csipkésbányán, a Duolos bányában és Gusztáv lejtősaknában is megkezdik a szénfejtését egy-egy korszerűen biztosított és gépesített tömegtermelő munkahelyen. A rakodás könnyítésére az év végéig 35 Kóta-féle kisrakodót és öt Hidasi-féle rakodógépet helyeznek üzembe a nógrádi bányákban. /MTI/

..-

Kenyérgyár, keltetőállomás és vízmű épül Békés megyében.

1959. január 12.

Békés megye az idén számottevő ipari építkezésekkel gazdagodik. Folytatják a békéscsabai vízmű építését, amire az idén hatmillió forintot költenek. Ugyancsak Békéscsabán az állatkórház szomszédságában korszerű baromfikeltető állomást létesítenek. Megoldódik a három nemzetiségű Battanya és környékének kenyérellátása is. A 12.000 lakosú községben 2,700.000 forintos beruházással korszerű kenyérgyár épül. /MTI/

..-

A rendkívüli időjárás nem okozott zavart a zalai olajmezők termelésében.

1959. január 12.

A zalai olajmezőkön a rendkívüli időjárás ellenére zavartalan a termelés. Az erős hidegre számítva, számos olajvezetéket már korábban lesüllyesztettek, a föld felszínén levőket pedig gondosan elszigetelték. Az olajkutak és a tartályok közötti csővezetékrendszerrel melegítik, hogy a hideg hatására az olaj meg ne dermedjen, s a vezetékekben se essék kár. Gondoskodtak a villanyenergia ellátás biztosításáról is. /MTI/

..-

11-35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. január 12. 14 óra 55 perc

Negyvenezer fizetővendég a Mátrában.

1959. január 12.

A mátrai falvakban igen népszerűvé vált a két évvel ezelőtt bevezetett fizetővendég szolgáltatás. Az idegenforgalmi hivatal által fenntartott szobákat télen-nyáron felkeresik. Kilenc mátrai község hatszáz szobájában egy esztendő alatt mintegy negyvenezer vendég fordult meg. Az idén ennél is több fizetővendégre számítanak. /MTI/

..-

Lizenhárom uszály szovjet érc érkezett a sztálinvárosi kikötőbe.

1959. január 12.

Az év első tíz napján tizenhárom szovjet uszály érkezett a sztálinvárosi kikötőbe, amely vörösvasércet hozott Krivojrogból. Két ércel teli uszályt a Veszprém nevű gőzös vasárnapi vonatattal a Nagydunáról a kikötőbe. /MTI/

..-

Naponta tizenhárom hálószobaberendezés készül Győrött.

1959. január 12.

A győri Cardo Butorgyárban az év kezdete óta harminc százalékkal emelkedett a termelés. Tavaly tíz-tizenegy, jelenleg tizenhárom hálószobaberendezést készítenek naponta. A munkát új gépek könnyítik. A napokban például furnirragasztó és körfűrész érkezett a Német Demokratikus Köztársaságból. Az üzem rekonstrukciójára az idén hétmillió forintot költenek. /MTI/

..-

Első ízben járt Ghanában magyar kereskedelmi utazó.

1959. január 12.

Nemrégiben Afrikában járt a HUNGAROPLEX egyik utazója és ellátogatott Ghanába is. A vállalat kiküldöttje volt az első magyar kereskedelmi megbízott, aki ezt az új önálló afrikai országot felkereste. /MTI/

..-

11-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás

1959 január 12

15 óra 15 perc

Négyszázmillió forinttal csökkentette befejezetlen beruházási állományát a villamosenergia ipar

1959 január 12

Az Országgyűlés múlt év eleji ülészekán Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese foglalkozott a népgazdaság üzembe nem helyezett beruházásainak ügyével és megbírálta azokat a minisztériumokat, amelyeknek befejezetlen beruházásai rendellenesen megnöttek.

A befejezetlen beruházások aránya a villamosenergia iparban is meglehetősen nagy volt. Az elmúlt években jóval meghaladta az egymilliárd forintot: 1955-ben és 1956-ban körülbelül 1.3, 1957-ben pedig 1.4 milliárd forintra növekedett.

A Nehézipari Minisztérium villamosenergia-ipari igazgatósága megvizsgálta a beruházások ügyét és szakembereivel megvitatta, hogyan lehetne csökkenteni a befejezetlen állományt a párt és a kormány takerékossági irányelveinek megfelelően. Az igazgatóság ekkor rendeletet adott ki, ebben szabályozta az üzembehelyezések előkészítésének és befejezésének gyorsított rendjét. A vállalatokkal részletes üzembehelyezési intézkedési tervet dolgoztatott ki, hogy a műszaki üzembehelyezés után a legrövidebb időn belül megtörténjen a pénzügyi üzembehelyezés is, mert tulajdonképpen csak ezzel az eljárással tekintik a beruházást üzembe helyezettnek. Az ütemterveket, amelyek hónapról-hónapra tartalmazták a vállalatok kötelességeit, az igazgatóság egyenként felülvizsgálta és ahol az üzembehelyezési határidővel baj volt, ott megfelelő intézkedésekkel segített.

Ilyen módon az 1958-ra eredetileg tervezett 1.4 milliárd forintos befejezetlen beruházási állományt az év végére egymilliárd forintra sikerült leszorítani. Ez az eredmény igen értékes, nemcsak azért, mert az utóbbi évek legkisebb üzembe nem helyezett állománya, hanem azért is, mert ha nem készülnek intézkedési tervek, a befejezetlen állomány 1.5-1.6 milliárd forint, tehát az eddigiaknál is magasabb lett volna.

/folyt. köv./

15¹⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1959 január 12

15 óra 20 perc

/Négyszázmillió... folytatás/

Igen örvendetes az eredmény azért is, mert több mint 500 millió forint értékkel szerepel benne a Tiszapalkonyai Erőmű első három gépezete és a zuglói transzformátor állomás, amelyek már nagy mennyiségű többlet-energiát juttatnak a népgazdaságnak. Ezenkívül a borsodi, a tiszalöki, az újkei erőműben és egyebütt történtek jelentős üzembehelyezések, amelyek az eredeti tervben nem szerepeltek és amelyek az intézkedési terv nélkül nem is váltak volna valóra.

Kétségtelen, hogy a még megmaradt egymilliárd forintos befejezetlen állomány elég soknak tűnik. A villamosenergia ipar beruházásainak sajátosságait tekintve azonban nem mondható nagyoknak. Egy-egy erőmű ugyanis, amely 600-1.000 millió forintba kerül, esztendőkre épül és első évében a befejezett érték csak növekszik. Üzembehelyezéséről a jelenlegi hazai erőműépítési gyakorlat szerint csak akkor lehet szó, amikor a teljes beruházási összegnek körülbelül 60 százalékát már beépítették. Minthogy jelenleg több új erőművet építenek, az egymilliárd forintos befejezetlen állomány tehát tulajdonképpen mégsem nagy.

A villamosenergiaipari vállalatok már elkészítették ideai beruházási intézkedési terveiket, hogy 1959-ben tovább csökkenthessék a befejezetlen beruházások állományát. /MTI/

- 0 -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1959. január 12. 15 óra 25 perc

Három nagyjelentőségű országos vizsgálat tapasztalatairól számolt be a Minisztertanácsnak a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság. - Negyvenezer beadvány intézését ellenőrizték - Mi akadályozza az ujitómozgalom további fellendülését? - Milliós megtakarítási lehetőségek az importanyagszádkódásban.

1959. január 12.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság a napokban három nagyjelentőségű országos vizsgálat eredményeiről, tapasztalatairól számolt be a Minisztertanácsnak.

Az egyik átfogó, egész országra kiterjedő ellenőrzés célja az volt, hogy megállapítsák: a helyi államigazgatási szervek, továbbá az egyes kereskedelmi és szolgáltató vállalatok kellő figyelemmel és lelkiismeretességgel intézik-e a dolgozók ügyeit. A népi ellenőrök összesen 540 tanácsnál mintegy 40.000 beadvány sorsát kísérték figyelemmel.

A nagyszabású ellenőrzés egyik legfontosabb megállapítása az volt, hogy a tanácsai szervek munkájában számottevő javulás tapasztalható, a dolgozók ügyes-bajos dolgai, kéréseit, javaslatait, panaszait odaadón, szeretettel intézik. A vizsgálat alkalmával természetesen főként a még meglevő hiányosságokra hívták fel az illetékesek figyelmét.

A KNEB többek között arról számolt be a Minisztertanácsnak; nem egy helyen megtalálható még a hanyag ügykezelés, a bürokratikus ügyintézés. Elég gyakran előfordul, hogy a tanácsoknál egyéni elgondolások szerint kezelik a panaszügyeket, a beadványokat más tárgyú iratokkal együtt iktatják, vagy a hatáskörükbe nem tartozó ügyeket iktatás, kísérlével nélkül továbbítják az illetékes szervekhez, ami gyakran felesleges késedelmet okoz. Megállapították, hogy a beadványoknak mintegy harminc százalékát a törvényben előírt 30 napos határidő után intézték el, s ez sokszor a kérelmezőnek és a népgazdaságnak is jelentős károkat okozott.

Több tanácsnál tapasztalták a népi ellenőrök, hogy a szóban előterjesztett beadványokat nem veszik figyelembe és az ügyfeleket írásbeli kérelmezésre szólítják fel.

/folyt.köv./

15-15

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1959. január 12. 15 óra 25 perc

/Három nagyjelentőségű...1.folyt./

A tanácsiszervek egyébként saját határozataikat indokolt esetben módosíthatják, sőt vissza is vonhatják. A rosszul értelmezett tekintélyvédelem következtében azonban sokhelyütt nem élnek ezzel a lehetőséggel. A vizsgálat arra figyelmezteti a tanácsai vezetőket: meguk is rendszeresen ellenőrizték a panaszok intézését, s tüzzek mind a végrehajtóbizottsági, mind a tanácsülés napirendjére a beadványokkal való foglalkozást.

A népi ellenőrzés szervei 470 budapesti és vidéki kereskedelmi- és szolgáltató vállalatnál, boltegységénél, a Belkereskedelmi Minisztérium panaszirodájánál és a budapesti Állami Kereskedelmi Felügyeletnél is vizsgálatot tartottak. Egyik érdekos megállapításuk volt, hogy az utóbbi időkben lényegesen csökkent a kereskedelmi és szolgáltató vállalatokhoz érkező panaszok száma. Ez főként annak köszönhető, hogy az elmúlt években észrevehetően javult az áruellátás és a kiszolgálás, s a vevők kisebb-nagyobb panaszait a lehetőségekhez képest már az üzletekben orvosolják.

Javítani való azonban bőven van még, mert egyes boltokban - leginkább a vendéglátóiparban - egyáltalán nincs panaszkönyv, vagy ha van, nem hozzáférhető. Hiba az is, hogy a beérkező panaszokat az üzletvezetők sokszor nem az előírt huszonegy óráos határidőn belül küldik be a vállalat központjába.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság a Minisztertanács elé terjesztette a dolgozók ujitási és ésszerűsítési javaslatainak intézésével kapcsolatos országos vizsgálatának megállapításait. A jelentés hangoztatja: a dolgozók mind szélesebb körében kibontakozó kezdeményező készséget jellemzi, hogy csupán 1958 első felében 90.000 ujitási javaslatot nyújtottak be és a bevezetett ujitások több mint 300 millió forint megtakarítást eredményeztek.

A különböző kárcáknál, vállalatoknál, intézményeknél tartott ellenőrzés azonban rávilágított: az ujitómozgalom további kibontakozását akadályozza, hogy a javaslatok elbírálása és bevezetése gyakran elhúzódik, s míg egyes vállalatoknál jogtalan ujitási és közreműködési díjakat fizetnek ki, másutt a jogos díjazást is késve, vagy egyáltalán nem fizetik ki.

/folyt.köv./

B 30. kiadás 1959. január 12. 15 perc

/Három nagyjelentős üg. 2. folyt./

Sok hiba forrása az, hogy a vállalatok egy részénél nem készítik el a feladat-tervet, idegenkednek az újítások elfogadásától, mert a kísérletezés és a bevezetés költségei átmenetileg növelik a vállalat termelési költségeit.

Fontos és hasznos tanulságokat hozott a népi ellenőrzés harmadik országos vizsgálata is, amely az import-anyag-gazdálkodással foglalkozott. Többek között azt ellenőrizték, hogy kellő gondot használják-e fel például a külföldről behozott acéllemezeket, szinesfémeket, a különféle felfajtákat, gyapotot, bőrt, cellulózt és papírcsomagolóanyagot.

Megállapítható - hangsúlyozta a KNEB jelentése - hogy a nyersanyag- és félkészáru import csökkentéséről számos helyen intézkedtek. A külföldi anyagok helyettesítése hazai anyaggal, az importtermékek itthoni gyártása és a fajlagos felhasználás csökkentése 1958-ban mintegy 90 millió devizaforint megtakarítást eredményezett. Hozzávetőleges adatok szerint a gazdálkodás alá vont ipari anyagoknál 37 millió, az olaj- és szénanyagoknál pedig 25 millió forintot takarított meg népgazdaságunk az elmúlt évben.

A takarékos gazdálkodás lehetőségeit azonban még koránt sem merítettük ki. Erre utal, hogy becslések szerint a normát meghaladó elfekvő vállalati készletek értéke mintegy kétmilliárd forint. Ennek körülbelül negyede a kohó- és gépipar vállalatainál van. Használaton kívüli importanyagkészlet mintegy háromszázmillió forintba becsülhető.

Nagyértékű és jelentős mennyiségű faanyagot tudnánk megtakarítani, ha a felhasználók igényeit minden esetben a kívánt minőségű és mennyiségű fával elégítenék ki az illetékesek. A szénbányászatban például 24.000 köbméter bányafa megy veszendőbe, fenyőfűrész áruból pedig évi 16.000 köbméter a többletfelhasználás - s mindezt meg lehetne takarítani az igények eddigénél célszerűbb teljesítésével.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság ezért javaslatot fordult a Gazdasági Bizottsághoz: létesítsenek Záhonybar uynnevezett átrakodó és osztályozó fátelepét, ahol a faanyagot minőség és méret szerint osztályozhatnák, s ezzel a többletfelhasználást csökkentenék. A Gazdasági Bizottság az indítványt elfogadta és 51 millió forintot biztosított az osztályozó fátelep létesítésére.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság az országos vizsgálatok tapasztalatairól, eredményeiről, az észlelt hibákról tájékoztatta az érintett szerveket, s figyelemmel kíséri majd a hibák kiküszöbölésére tett intézkedéseket. /MTI/

B 31 kiadás 1959 január 12. 17 óra 31 perc

A pénteki 25.440 perces késés már napi 2.870 percre csökkent a MAV-nál - Hétfőn reggel a köd nehezítette a közlekedést

1959 január 12

A MAV hónapok óta szigorú intézkedéseket fogantatosított a gyors- és személyvonatok menetrendszerinti közlekedése érdekében. Sikerült is elérni, hogy a vonatok pontosan járnak. Az elmúlt héten csütörtökön például az összes vonatoknak mindössze 2.2 százaléka késett, az összkésés 990 perc volt, ami nemzetközi viszonylatban is kimagasló eredmény. Különösen, ha számításba vesszük azt, hogy a 990 percen benne van a négy nemzetközi vonatnak a késése is, amiről a MAV általában nem tehet.

A pénteki hózivatar azonban, - mint ismeretes - nagyon megnehezítette a vasut dolgozóinak munkáját. Ezen a napon a vonatok 16.4 százaléka késett, s összesen 25.440 perc volt a késés. Ezt a nagy számot az idézte elő, hogy néhány vonat órákig rostokolt a hóvihar és a hóakadályok miatt. Szombaton már javult a helyzet, a késések százaléka 13.3-re csökkent, ami időben 13.400 percet jelentett. Vasárnapra sikerült megteremteni a jobb közlekedést, s a késés-szám már csak 6.7 százaléki volt, ami időben 2.870 percnél felel meg. Ez télen már elfogadható, s igazolja, hogy a MAV dolgozói továbbra is nagy erőfeszítéseket tesznek, a vonatok pontos járatásáért.

Hétfőn a szerelvényeket igyekeztek az indítóállomásokról időben elküldeni, azonban, - különösen Budapest környékén - a reggeli órákban a köd nehezítette a forgalom zökkenőmentes lebonyolítását. /MTI/

- o -

Hétszáz iskolás gyermek indult hétfőn a SZOT téli üdülőibe

1959 január 12

A SZOT a tanév végéig egészségi és szociális szempontból üdülésre javasolt, vagy levegőváltásra szoruló több ezer gyermeket lát vendégül téli üdülőiben. A beutaltak első csoportja - mintegy hétszáz I-VII. osztályos általános iskolai tanuló - hétfőn délelőtt utazott el többhetes üdülésre az ország különböző részeibe. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 január 12 16 óra perc

Elutazott Budapestről

1959 január 12

Félix Murgowski a Szpatif, a Lengyel Színházi Szövetség elnöke, aki a magyar-lengyel kulturális munkaterv alapján két hetet töltött hazánkban. Tanulmányozta a magyar színházak működését, tárgyalt a művészeti Szakszervezetek Szövetségében valamint a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályán a magyar-lengyel színházi kapcsolatok továbbfejlesztéséről és a magyar, illetve lengyel színészek csereüldetéséről. /MTI/

- o -

Az alumíniumipar fejlesztéséről tanácskozott a KGST könnyűfémkohászati albizottsága

1959 január 12

A Főnökök Gazdasági Segítség Tanácsa szénfémkohászati állandó bizottságának könnyűfémkohászati albizottsága január 4-től 12-ig Budapesten ülésezett. Megtárgyalta az alumíniumkohászat termelésének és nyersanyagbázisának kiszélesítését az 1961-től 1965-ig terjedő időszakokra.

A tanácskozás eredményeként értékes javaslatokat fogadtak el az érdekelte országok alumíniumiparának fejlesztésére. Az értekezlet alkalmat adott a megjelent szakembereknek a különleges gyártástechnológiai és kutatási kérdések megvitatására is. /MTI/

- o -

15¹²

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 január 12 16 óra 15 perc

Borvidékek, bortermő-tájak és bortermesztési körzetek határainak kialakítását javasolta az Országos Gyümölcs- és Szőlőtermelési Tanács

1959 január 12

Hétfőn délelőtt, a SZÖVOSZ székházában, az Országos Gyümölcs- és Szőlőtermelési Tanács 1959 évi első ülésén értékelték az elmúlt évi munka eredményeit. Megállapították, hogy egy év alatt a tanács 41 országos jelentőségű javaslatot terjesztett az illetékes kormányzati és a SZÖVOSZ igazgatósága elé. A javaslatok nagyobb része megvalósult, s számottevő mértékben segítette a hazai szőlő- és gyümölcstermesztés fejlődését.

A tanács tagjai a továbbiakban meghallgatták a bortermelő községek /városok/, borvidékek, bortermő tájak és termesztési körzetek kialakítását illetően előterjesztett javaslatot.

Az előterjesztés megvitatása során a tanács tagjai egyetértettek abban, hogy termesztési tényezők, legfőképpen a földrajzi és éghajlati összetartozás, azonosság, a szőlőterületek fekvése és lejtése, a talajadottság, a környezet, a véletlenség figyelembevételével az ország területét 17 borvidékre, 11 bortermő tájra és 13 szőlőtermesztési körzetre kell felosztani.

A jelenlévő elméleti és gyakorlati szakemberek véleménye szerint alföldi, balatonsági, balatonfüredi-cso-paki, balaton-környéki, bársonyos-neszemlyei, debrői-berpeléti, erri, gyönyös-visontai, mecseki, mohácsi, móri, nyírségi, somlói, soproni, szekszárdi, tokajhegyaljai, villány-siklói bortermő vidékeket kell kialakítani.

A nagyterjedésű alföldi borvidéken belül szükségesnek tartja a tanács fajtakörzetek elkülönítését. A kialakult álláspont szerint a jelenleg mind minőségileg, mind pedig mennyiségileg jól termő, meghonosított és új fajták kijelölésével, a meg nem felelő minőségű, vagy nem összevaló fajták termelésének jövőbeli megszüntetésével kell kialakítani a fajtakörzeteket az országos jellegű szőlőkultúrák érdekében. A fenti szempontok alapján, az alföldi borvidéken 12 fajtakörz kialakítását javasolja a tanács.

/folyt. köv./

16¹²

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959. január 12. 16 óra 15 perc

/Borvidékek .. folytatás/

A mindeközül a yüvé tartozó badacsonyi-balatonfüredi-csopaki borvidéket Badacsony, illetve Balatonfüred-Csopak szerint elkülöníteni javasolták, tekintve, hogy mind a talajviszonyok, mind pedig a borok jellege szerint is elkülönülnek.

A balatonkörnyéki borvidék - a badacsonyi és a balatonfüred-csopaki kivételével - a jobb minőségű bort adó szőlőterületeket kapcsolja egybe, ahol egységes termelési feltételek megteremtésével mekközeli töltes azonos jellegű borok termelése alakulhat ki.

A javaslat, - a somlói borvidék kivételével - minden területen határ-megjelölés változásokat javasol. Azonos földrajzi és éghajlati adottságokra hivatkozva szükségesnek tartják például, hogy Kosszuehetény és Pécsvár ad szőlőtermő területeit kapcsolják a mecseki borvidékhez, más vidékektől pedig - hasonló indokollással - elcsatolni kívánnak addig odatartozó területeket. Javaslották például, hogy a tokaji-hegyaljai borvidéktől el kell csatolni Makkoshotyka községet.

Megeállapította a tanács a bortermő tájak területét, s az adott tájakon legeredményesebben termeszthető fejtákat.

Továbbiakban a kajszi barack telepítési szerződések és a bogyós yümölcsök termesztésének kérdéseivel foglalkozott a tanácsülés.

Tekintettel a nagy keresletre és növekvő exportálási lehetőségekre, a tanács javasolja a kormánynak, hogy a tervezett 800 hold helyett a hároméves terv végéig 2400 holdon telepítsenek bogyós yümölcsöt. Az előterjesztendő javaslat szerint - hivatkozva a termelőségvetkezetek, termelőségvetkezetek csoportok, szakosztályok és szakcsoportok körében tapasztalt érdeklődésre - 1959-ben és 1960-ban 850 holdnálna, 600 hold szanóca, 150-150 hold köszméte és piros ribizke, és 650 hold fekete ribizke telepítését kell elérni. Az említett yümölcsök telepítése - állapította meg a tanács - igen kisösszeű beruházást igényel és rövid időn belül magas jövedelmet jelent a termelőknek. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. január 12. 16 óra 20 perc

A kommunista világmozgalom vezető személyiségeinek nyilatkozatai a szovjet-hétéves tervről. A béke és szocializmus kérdései januári számában.

1959. január 12.

Mejelent A béke és szocializmus című folyóirat januári száma. A lap kiemelt helyen közli a kommunista világmozgalom több vezető személyiségének nyilatkozatát a Szovjetunió hét éves népgazdaságfejlesztési tervének irányelveiről. Nyilatkozott Victorio Codovilla, Csen Jün, Jacques Duclos, William Z. Foster, Stefan Jedrychowski, Kádár János, Louis Carlos Prestes, Max Reimann.

Mejelent a lapban P. Ingrao, A demokratikus yivmányok megvédése - a szocializmus felé haladás feltétele, L. Bohr A párt taktikája és kapcsolata a tömegekkel, P. Reyes A latin-amerikai felszabadító mozgalom néhány problémája, Hszü Ping A kínai nép harca a burzsoá jobboldali elemek ellen, W. Liebknecht Feljesítettük Karl Liebknecht végakarátát, T. Daniszewski A proletár internacionalizmus zászlaja alatt, J. R. Campbell A mai Labour párt politikája és ideológiája című cikkek.

A kommunista és munkáspártok életéből című rovatban többek között megemlékezést közölnek a Görög Kommunista Párt megalakulásának 40. évfordulójáról, napvilágot látott M. Grigorov Az útem meg yorsításáért folyó népi mozgalom élén és Szirmai István A magyar nép a párt politikájára szervezőmunka című cikke. /MTI/

Összehívták az Országos Földműyesszövetkezeti Tanácsot.

1959. január 12.

1959. január 16-17-re összehívták az Országos Földműyesszövetkezeti Tanács ülést. Az ülés napirendjén a SZCVOSZ munkájának és a mezőgazdasági szövetkezés igazszerű kérdéseinek megvitatása szerepel. A napirend előadója Nyers Rezső, a SZCVOSZ elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának tagja. A tanács határozatot hoz a földműyesszövetkezetek tenni-valóiról a mezőgazdaság szocialista átszervezésében, valamint a SZCVOSZ nemzetközi kapcsolatainak kiszélesítése, és a földműyesszövetkezetek nőtagjai körében végzendő felvilágosító munka kérdéseiben.

Az üléseket az új városháza nagytermében tartják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 január 12 17 óra 30 perc

Kinai vendégek az Eötvös Loránd Tudományegyetemen

1959 január 12

A kínai oktatási delegáció hétfőn délelőtt az Eötvös Loránd Tudományegyetemre látogatott el. A vendégeket dr. Ortutay Gyula rektorral az élén, a rektori tanács fogadta. A küldöttség tagjai többórás, szívélyes beszélgetésen tájékozódtak az Eötvös Loránd Tudományegyetem munkájáról, majd tanszékeket kerestek fel.

Délután a kínai delegáció a Pedagógiai Tudományos Intézetben tett látogatást. /MTI/

- o -

A budapesti nőtanács előadásai a szülői bizottságok részére

1959 január 12

A budapesti nőtanács a kerületi szülői bizottságok részére előadásokat rendez. Kedden délután háromnegyed 5-kor a szülői munkaközösségek iskolai és óvodai feladatairól, a párt művelődéspolitikájának végrehajtásában való közreműködéséről, szerdán délután 5 órakor a gyakorlati munka módszereiről hangzik el előadás. Az utóbbi előadást három csoportban tartják. Külön az óvodai, az általános iskolai és a középiskolai szülői munkaközösségek munkájáról. Csütörtökön délután 5 órakor megvitatják az előadásokon elhangzottakat. /MTI/

- o -

Szigeti József előadása

1959 január 12

A Magyar Tudományos Akadémia társadalmi-történeti tudományok osztályának hétfői felolvasó ülésén Szigeti József, a filozófiai tudományok doktora, művelődésügyi miniszterhelyettes a filozófiatörténet módszertana címmel előadást tartott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 január 12 18 óra 30 perc

"Teltház" a pilisi és börzsönyi turistaházakban az első havas vasárnapon

1959 január 12

Az első havas, igazán télies vasárnapon sokszáz sielő kereste fel a pilisi és a börzsönyi hegyeket. Valamennyi nagyobb turistaházban már szombaton éjszaka "teltház" volt; a hétvégi si-turázók igénybevettek minden férőhelyet. Bár a hóvihor következtében a közlekedési és szállítási viszonyok erősen megromlottak, a turistaházak elegendő étellel és itallal tudták ellátni többszáz vendégüket. /MTI/

- o -

A Budapesti Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályának felhívása:

1959 január 12

Az időjárás következtében a főváros utcái sikossá váltak, s ez a körülmény megerősíteli a járművezetők és gyalogosok részéről, hogy fokozott óvatossággal és körültekintéssel közlekedjenek, hogy a baleseteket elkerüljék.

A havazás utáni napokban nagyszámu szánkázó, korcsolyázó gyereksereg lepte el a pesti utcákat. A gyerekek kifutnak az uttestre, s ezzel súlyos baleseti veszélynek teszik ki magukat. A sikos uton haladó járművezetők képtelenek megállni a hirtelen eléjük kerülő szánkó előtt. Számos esetben tapasztalható az is, hogy a felnőttek minden elővigyázat, körültekintés nélkül szánkáztatják a gyermekeket az uttesten.

Az utcai szánkózás az elmúlt évben számos köztük több súlyos - balesetet követelt.

A rendőrség még időben felhívja a szülőket, pedagógusokat: figyelmeztessék a gyermekeket az utcai szánkózás veszélyére. Akadályozzák meg, hogy gyermekeik a forgalmas helyeken balesetnek tegyék ki magukat. /MTI/

- o -

B . kiadás

1959 január 12

19 óra 15 perc

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége központi vezetőségének értekezlete

1959 január 12

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége központi vezetőségének értekezlete hétfőn tárgyalta a művelődéspolitikai irányelvekről, a művészeti szövetségek és a művészeti szakosztályok feladatairól, a munkások és a művészek fejlődő kapcsolatáról, a nemzetközi együttműködésről, a művészek és a művészeti dolgozók helyzetéről. Baranyai Tibor főtitkár az elnökség nevében bejelentette az 1958 évi munkáról, valamint az 1959 évi tervekről szóló jelentést. Vite után elfogadták a jelentést, a tervet is. A megbeszélésen részt vett Bugár Jánosné, a SZOT titkára, és jelen voltak a csehszlovák kulturális szakszervezetek küldöttségének hazánkban tartozkodó tagjai. /MTI/

- o -

Megkezdődtek a magyar-szovjet mezőgazdasági napok előkészületei Bács megyében

1959 január 12

A Hazafias Népfront Bács megyei községi, járási bizottságainak titkárai hétfőn beszámoltak terveikről és megvitatták a közeljövő feladatait. Megbeszélték a magyar-szovjet barátsági hónap előkészületeit. Február 18-tól március 1-ig Bács megye 108 községének mindegyikében legalább egy előadást tartanak a megye szakemberei a szovjet mezőgazdaság Magyarországon meghonosodott tapasztalatairól. Kecskeméti nagyszabású mezőgazdasági ankétára készülnek, amelyen Kossuth-díjas kutatók számolnak be a szovjet mezőgazdaság legújabb eredményeiről és hazai alkalmazásuk lehetőségeiről. A hátralevő hetekben ugyancsak a hazafias Népfront rendezésében több ankétára és tapasztalatszerésre kerül sor mezőgazdasági szakemberek között, a magyar-szovjet mezőgazdasági napok bevezetőjeként. /MTI/

- -

B 39 kiadás

1959 január 12

19 óra 05 perc

A SZOT titkárságának ülése

1959 január 12

A SZOT titkársága hétfői ülésén meghallgatta a pedagógusok szakszervezete elnökségének jelentését a szakszervezet alapszervi választásáról. A múlt év szeptemberében, októberében lebonyolított választásokon csaknem 3.000 bizalmi és mintegy 7.000 szakszervezeti bizottsági tagot és póttagot választottak. A választás egyik legnagyobb tanulsága, hogy a jövőben még rendszeresebbé kell tenni a szakszervezeti tagság tájékoztatását. Fontos tanulság továbbá, hogy az alapszervezetek munkájának megjavításához minél több helyszíni segítséget adjanak. A szakszervezet egyik legfontosabb feladata a jövőben a járási, a városi, a kerületi bizottságok megerősítése, állandó segítése. Ennek érdekében tavasszal összehívják a járási elnökök országos konferenciáját.

A titkárság ezután határozatot fogadott el a szakszervezetek és a Magyar Vöröskereszt együttműködéséről. A határozat hangsúlyozta, hogy az egészségügy társadalmi kérdéssé tétele, színvonalának emelése érdekében a szakszervezetek központi, megyei és üzemi szervei nyújtsanak segítséget a Vöröskereszt szervezetének. A szakszervezetek támogassák a Vöröskereszt elsősegély-nyújtó hálózatának munkáját. A Vöröskereszt gondoskodik a dolgozók egészségügyi kiképzéséről, oktatásáról, ennek érdekében tanfolyamokat szervez, a szakszervezetek támogatják a tanfolyamokat, s bevonják azokban az egészségüggyel, balesetmegelőzéssel foglalkozó aktivistákat. A Vöröskereszt általános egészségügyi agitációját és propagandáját is támogatják a szakszervezetek és igénybe veszik a Vöröskereszt szervezet segítségét a szakszervezetek hasonló jellegű tevékenységéhez.

A titkárság végül foglalkozott a munkásifjuság továbbtanulásának segítésének kérdésével és elhatározta, hogy ezzel kapcsolatban rövidesen kidolgozza a szakszervezetek konkrét feladatait. /MTI/

- o -

B kiadás

1959 január 12

19 óra 15 perc

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége központi vezetőségének értekezlete

1959 január 12

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége központi vezetőségének értekezlete hétfőn tárgyalta a művelődéspolitikai irányelvekről, a művészeti szövetségek és a művészeti szakosztályok feladatairól, a munkások és a művészek fejlődő kapcsolatáról, a nemzetközi együttműködésről, a művészek és a művészeti dolgozók helyzetéről. Baranyai Tibor főtitkár az elnökség nevében bejelentette az 1958 évi munkáról, valamint az 1959 évi tervekről szóló jelentést. Vite után elfogadták a jelentést, a tervet is. A megbeszélésen részt vett Bugár Jánosné, a SZOT titkára, és jelen voltak a csehszlovák kulturális szakszervezetek küldöttségének hazánkban tartozkodó tagjai. /MTI/

- o -

Megkezdődtek a magyar-szovjet mezőgazdasági napok előkészületei Bács megyében

1959 január 12

A Hazafias Népfront Bács megyei községi, járási bizottságainak titkárai hétfőn beszámoltak terveikről és megvitatták a közeljövő feladatait. Megbeszéltek a magyar-szovjet barátsági hónap előkészületeit. Február 18-tól március 1-ig Bács megye 108 községének mindegyikében legalább egy előadást tartanak a megye szakemberei a szovjet mezőgazdaság Magyarországon meghonosodott tapasztalatairól. Kecskeméti nagyszabású mezőgazdasági ankétára készülnek, amelyen Kossuth-díjas kutatók számolnak be a szovjet mezőgazdaság legújabb eredményeiről és hazai alkalmazásuk lehetőségeiről. A hátralevő hetekben ugyancsak a hazafias Népfront rendezésében több ankétára és tapasztalatcserére kerül sor mezőgazdasági szakemberek között, a magyar-szovjet mezőgazdasági napok bevezetőjeként. /MTI/

- -

B 39 kiadás

1959 január 12

19 óra 05 perc

A SZOT titkárságának ülése

1959 január 12

A SZOT titkársága hétfői ülésén meghallgatta a pedagógusok szakszervezete elnökségének jelentését a szakszervezet alapszervi választásáról. A múlt év szeptemberében, októberében lebonyolított választásokon csaknem 3.000 bizalmi és mintegy 7.000 szakszervezeti bizottsági tagot és póttagot választottak. A választás egyik legnagyobb tanulsága, hogy a jövőben még rendszeresebbé kell tenni a szakszervezeti tagság tájékoztatását. Fontos tanulság továbbá, hogy az alapszervezetek munkájának megjavításához minél több helyszíni segítséget adjanak. A szakszervezet egyik legfontosabb feladata a jövőben a járási, a városi, a kerületi bizottságok megerősítése, állandó segítése. Ennek érdekében tavasszal összehívják a járási elnökök országos konferenciáját.

A titkárság ezután határozatot fogadott el a szakszervezetek és a Magyar Vöröskereszt együttműködéséről. A határozat hangsúlyozta, hogy az egészségügy társadalmi kérdéssé tétele, színvonalának emelése érdekében a szakszervezetek központi, megyei és üzemi szervei nyújtsanak segítséget a Vöröskereszt szervezeteinek. A szakszervezetek támogassák a Vöröskereszt elsősegély-nyújtó hálózatának munkáját. A Vöröskereszt gondoskodik a dolgozók egészségügyi kiképzéséről, oktatásáról, ennek érdekében tanfolyamokat szervez, a szakszervezetek támogatják a tanfolyamokat, s bevonják azokban az egészségüggyel, balesetmegelőzéssel foglalkozó aktivistákat. A Vöröskereszt általános egészségügyi agitációját és propagandáját is támogatják a szakszervezetek és igénybe veszik a Vöröskereszt szervezet segítségét a szakszervezetek hasonló jellegű tevékenységéhez.

A titkárság végül foglalkozott a munkásifjúság továbbtanulásának segítésének kérdésével és elhatározta, hogy ezzel kapcsolatban rövidesen kidolgozza a szakszervezetek konkrét feladatait. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 január 12 14 óra 40 perc

Ankét a villamos háztartási készülékek gyártásáról, bekapcsolásáról

1959 január 12

Hétfőn este az Elektrotechnikai Egyesületben ankétot rendeztek a villamos háztartási készülékek fokozottabb elterjesztéséről. Az ankéton részt vettek mind a gyártó vállalatok, mind az energiaszolgáltató vállalatok és a kereskedelem képviselői. Részt vett Csenterics Sándor nehézipari miniszterhelyettes is.

Elsőnek Lakos Dénes, a Pápai Elekthermax főmérnöke számolt be arról, hogy milyen új készülékek gyártását tervezik és a keresett berendezések gyártását hogyan fokozzák. Elmondotta, hogy 1953-ban indult meg hazánkban a villamos háztartási készülékek nagyarányú gyártása. Az akkori 800-ról tavaly 8.000-re emelkedett a villamostűzhelyek gyártása, a kettős főzőlapok pedig az 1953 évi 2.700 helyett a múlt évben már 13.000-at készítettek. A gyárban átszervezést és rekonstrukciót hajtottak végre és megteremtették az előfeltételeit annak, hogy az 1959 évi 10.000 helyett 1965-ben már 20.000 tűzhelyet gyárthassanak és megkészszerzhessék a főzőlapok előállítását is. Még ebben az évben kibocsátanak egy olyan modern tűzhelyet, amelynek működése és hőfoka automatikusan, program szerint szabályozható. Ha például a háziasszony elmegy dolgozni, az órát úgy bekapcsolhatja, hogy tegyük fel 4-5 órán át meghatározott hőfokon legyen és így mire a munkából hazér, megfőzve találja az ételt. Igen ügyes gépnek ígérkezik a négy kiló ruha mosására alkalmas gép, amely automatikusan ki is csavarja a ruhát. Ennek ára bizony kicsit borsos lesz, előreláthatólag 6.000 forint. Háztartási mosogatógépek, kis helyiségek fűtésére alkalmas hőtároló kályha, új, automatikus hőfokszabályozós ventilátor és olcsó vízmelegítő gyártását kezdik meg a jövőben. Még egy érdekes készítményük lesz, a lábmelegítő zsámoly, amely a fűtetlen helyen, ülve dolgozók számára lesz igen hasznos.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 január 12 19 óra 45 perc

/Ankét a villamos... folytatása/

Ezután Németh István, a Villamos Hálózati Tervező és Fejlesztő Vállalat igazgatója vázolta a háztartási készülékek gyors elterjesztésének kihatásait az energiaellátásban. A gépek rengeteg időtróbló, nehéz munkától mentesítik a háziasszonyokat, - mondotta -, de nem elég, hogy megvannak a készülékek, meg kell teremteni hozzá az energiát és meg kell építeni az elektromos vezetékek hálózatát. Ez igen nagy feladatot ró a villamosenergia-szolgáltatásra. A háztartások energiaellátását 1965 végéig meg kell kétszerezni és annyi vezetékkel kell építeni, amennyit az utóbbi 60 évben létesítettünk.

A jelenlevők elmondották, hogy jóval több gépet kapcsolhatnának be és nagymennyiségű energiát takaríthatnának meg, ha a háziasszonyok ismernék a készülékek helyes kezelését. Ennek megszervezése a különböző társadalmi szervekkel közösen az egyesületre vár. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. január 12. 11 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1959. január 12.

A Meteorológiai Intézet jelenti január 12-én, hétfőn este 21 órakor:

Párás idő, többfelé havazás

Európa területe fölött hétfőn sok alacsony nyomású képződmény helyezkedik el, minek következtében az időjárás sokfelé csapadékos.

Hazánkban ma délen volt többfelé havazás, Pécsről 6, Bajoról 5 milliméter csapadékot jelentettek este. A hőmérséklet napközben általában mínusz 3-0, Miskolcon mínusz 4 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhős, párás, ködös idő, több helyen havazás, mérsékelt szél, a hőmérséklet kissé emelkedik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 4- mínusz 7 fok között, északon helyenként mínusz 7 fok alatt. A lemagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1- plusz 2 fok között. Távolabbi kilátások: mérsékelt hideg idő, havazásokkal. /MTI/

Vége.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. január 13. 6 óra 10 perc

Országsszerte megindult a korai csibekeltetés - Fokozódik az érdeklődés a gyöngytyuk, a pulyka és a vizi-szárnyasok iránt

1959. január 13.

A Földművelésügyi Minisztérium baromfitenyésztési igazgatóságán adott tájékoztatás szerint a megelőző évekhez képest az idén országsszerte rendkívül nagy érdeklődés tapasztalható a korai csibenevelés iránt. A tenyésztők igényének megfelelően a pécsi és a budafoki keltetőállomás már decemberben megkezdte a naposcsibék kiadását, s azóta az ország különböző vidékein 15 állomáson keltetnek már rendszeresen. Jellemző a nagyüzemek adta jobb lehetőségekre, hogy például a Békés megyei termelősövetkezetek máris 25.000 naposcsibét rendeltek január 13-ára, a megye egyéni gazdái pedig csupán 6.200-at. Hasonlóképpen a fővároskörnyéki termelősövetkezetek is több ezer januári naposcsibére jelentették be igényüket. A decemberi és a januári kelésű naposcsibékből már husvétra kitünő rántanivaló csibéket nevelnek.

A korábbiakhoz képest feltűnően megnövekedett a tenyésztők igénye a gyöngytyuk- és a pulyka iránt: máris számos termelősövetkezet adott nagyobb megrendelést a keltetőállomásoknak. Ugyanígy élénkül a kereslet a vizi-szárnyasok, elsősorban a liba és a kacsra iránt is. /MTI/

SZTK-szakosztály alakult a közalkalmazottaknál

1959. január 13.

A Közalkalmazottak Szakszervezetének elnöksége határozatot hozott SZTK-szakosztály megalakításáról. A szakosztály főfeladata az SZTK-dolgozók munka- és életkörülményeinek vizsgálata, problémáik feltárása. Az új érdekvédelmi csoport kialakozik majd a hivatali munka megszervezésének, az ügyintézés meggyorsításának kérdéseivel, javaslatot dolgoz ki az SZTK-dolgozók továbbképzésére, s bekapcsolódik az SZTK-vonatkozású jogszabályok előkészítésébe. A szakosztálynak szerepe lesz a dolgozók üdültetésével összefüggő, továbbá a bér- és munkaügyi kérdések megoldásában. /MTI/